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AL DECANATO DE LOS JUZGADOS DE TALAVERA DE LA REINA PARA ANTE EL CONSEJO GENERAL DEL PODER JUDICIAL 
C/ Mérida, 9

45600 – Talavera de la Reina

Dña. María del Prado Salmerón Muñoz, en calidad de Coordinadora de ECOLOGISTAS EN ACCIÓN TALAVERA DE LA REINA Y COMARCA con domicilio de notificaciones al margen reseñado, venimos a presentar

ESCRITO DE QUEJA: Desde Ecologistas en Acción hemos venido denunciado la posible corrupción en el partido judicial de Talavera de la Reina. Por ese motivo nos hemos personado en dos procedimientos judiciales en los que se habían denunciado la comisión de delitos medioambientales, en los que era patente la relación con la corrupción urbanística. Uno de ellos es el tramitado como Diligencias Previas 45/2014 del Juzgado de Instrucción nº 4 de esta ciudad, que es conocido en la prensa como “CASO TALAVERA” y que se refiere al chalet del fiscal jefe Ángel Demetrio de la Cruz Andrade, ya que este está construido en el cauce fluvial del arroyo la Fuente o Berrenchín del término municipal de Pepino (Toledo), sin la autorización de la Confederación Hidrográfica del Tajo. El otro caso es el tramitado en el Juzgado de Instrucción nº 1 en las Diligencias Previas 68/2015, y que se refiere al llamado también por la prensa caso “PALOMAREJOS GOLF”, por la falta de exigencia de las correspondientes cesiones (8 hectáreas aprox.) para el municipio de Talavera de la Reina por el cambio de clasificación del suelo de la zona Campo de Golf “PALOMAREJOS GOLF”.

En ambos casos se ha hecho patente la intención de la fiscalía provincial de Toledo en bloquear o paralizar su tramitación, bajo el amparo de los jueces responsables de los juzgados en los que se tramitan las correspondientes denuncias.

El asunto tramitado en el juzgado nº 1 lleva paralizado ya 15 meses, y hemos sabido que la jueza de este juzgado había firmado el pasquín que se leyó como nota de prensa en la manifestación que se organizó en defensa del Fiscal Ángel Demetrio de la Cruz Andrade, denunciado por presunta corrupción. Todo ello según resulta de las diligencias indeterminadas 27/2015 que se siguen en el juzgado nº 4 también de esta ciudad en las que se están investigando el citado pasquín.

Hemos sabido también que casualmente el juez titular del juzgado nº 4 firmó también el mismo pasquín, solidarizándose de esta forma con el fiscal Ángel Demetrio de la Cruz Andrade, que precisamente figura como querellado en las diligencias previas 45/2014. En estas diligencias se está cuestionando la legitimación de Ecologistas en Acción para denunciar la corrupción urbanística relacionada con el delito medioambiental.

Pero no quedando ahí la cosa, por lo que a nuestro parecer los jueces de los Juzgados de Talavera de la Reina, como son el del Juzgado nº1 Dña. Ruth Taboada Mariño, Juzgado nº 3 D. Jorge Olmedo Castañeda, Juzgado nº 4 D. José María Ortiz Aguirre y Juzgado nº 5 Dña. Ana Belén Gómez Dorado, han sido participes de la firma del citado pasquín que fue leído como nota de prensa en la puerta de los Juzgados de Talavera, en favor del Fiscal Jefe de Talavera de la Reina ÁNGEL DEMETRIO DE LA CRUZ ANDRADE.

Por lo que hemos tenido conocimiento de todo ello por lo publicado en prensa referente a las Diligencias Indeterminadas 27/2015 y 37/2015 en las que se abstuvieron todos ellos por ser conocedores y firmantes del ya famoso pasquín. Y para lo que adjuntamos los AUTOS de la Audiencia Provincial de Toledo Sección Segunda nº 284 de 28/09/2015 y nº 402 de 17/12/2015 respectivamente.   

Por eso NO entendemos por qué los referidos jueces siguen conociendo de las causas sobre corrupción en las que aparece como implicado, directa o indirectamente el fiscal jefe Ángel Demetrio de la cruz Andrade. 

Hay que tener en cuenta que el referido pasquín, además de desvelar una incompresible solidaridad con los posibles corruptos supone una violación de la prohibición contenida en el art. 395 LOPJ, y por ello implica que quienes lo firmaron leyeron o defendieron públicamente incurrieron en la falta grave prevista en el art.418.3 de la misma LOPJ. La misma falta de aplicación al fiscal Ángel Demetrio de la Cruz Andrade quien al parecer organizó y convocó una manifestación en las puertas del juzgado en defensa exclusiva de sus intereses, y en contra de la autoridad que le denunció.

Todo esto empieza a tomar un cariz de importante escándalo judicial, el hecho de que los jueces que se abstuvieron de conocer el asunto del pasquín y se solidarizaron con la posible corrupción, estén conociendo ahora y obstaculizando las causas seguidas contra los posibles corruptos.
La presunta trama de corrupción en los Juzgados de Talavera, fue denunciada en junio de 2015 por el juez decano de los mismos, Fernando Presencia Crespo, ante la Fiscalía Anticorrupción, el Consejo General del Poder Judicial (CGPJ) y el Defensor el Pueblo, ha llegado ahora al Congreso de los Diputados.
En este momento Manos Limpias se ha sumado a la denuncia que presentamos desde Ecologistas en Acción ante la Comisión de Investigación contra la Corrupción, y que se ha creado recientemente por la Cámara Baja del Parlamento, por lo que instamos a que investiguen la posible corrupción en los casos conocidos por los medios de comunicación como “CASO GOLF o PALOMAREJOS GOLF”, “CASO TALAVERA o CHALET DEL FISCAL JEFE DE TALAVERA DE LA REINA” y “CASO SERRA”. A lo que Manos Limpias la suscribe en su totalidad. Así de esa forma pedimos que se requiera por vía presidente del Congreso, al presidente del CGPJ, del TS y de la Fiscalía General del Estado, para que sean oídos en todo lo que sepan y conozcan, y también de las medidas que propongan para la solución del problema en el ámbito de sus respectivas competencias.
Tratándose de tres casos en los que al parecer se han cometido ilícitos penales y en los que la justicia presuntamente está haciendo dejación de funciones.

El “Caso Golf o Palomarejos Golf”, denominado como el HOYO DE LA FISCALÍA por los medios de comunicación. Lleva paralizado 15 meses por la Fiscalía de Toledo con el consentimiento de la Jueza del Juzgado de Instrucción nº 1 de Talavera de la Reina D.P. 68/2015, en las cuales no habido ningún tipo de resolución al respecto. En este caso lo que se denuncia en los juzgados es la falta de exigencia por parte de los responsables del Ayuntamiento de Talavera de las cesiones correspondientes según el art. 31 del TRLOTAU, por el cambio de clasificación del suelo en el que se ha construido un campo de golf de 54 hectáreas, estas cesiones para el municipio de Talavera son aproximadamente de 8 hectáreas, al igual de aquellas cesiones de carácter lucrativo correspondientes a las construcciones de los edificios adyacentes al campo de golf.
El “Caso Talavera o Chalet del Fiscal Jefe de Talavera”, el principal beneficiario es como hemos dicho el Fiscal Jefe Decano de Talavera de la Reina Ángel Demetrio de la Cruz Andrade y su esposa, el cual construyó su chalet en la localidad de Pepino (Toledo), localidad cercana a Talavera de la Reina, conocido como el Gran Chaparral 2ª Fase. Este chalet se encuentra en el cauce fluvial del arroyo de La Fuente o Berrenchín, bajo la prohibición ordenada por la Confederación Hidrográfica del Tajo.

Ya fue denunciado en su día por el que fuera arquitecto municipal del ayuntamiento de Pepino, alertando así de un posible pelotazo urbanístico, bajo la sospecha de sobornos, caso que conocimos por los medios de comunicación ya que en junio del 2015 el que fuera, es, decano de los juzgado de Talavera de la Reina había denunciado en la Fiscalía anticorrupción, en el CGPJ y ante el Defensor del Pueblo. Decimos fuera, es, por la sencilla razón que tras haber denunciado la posible corrupción en los juzgados de Talavera, el juez decano Fernando Presencia Crespo, ha sido suspendido de forma provisional de sus funciones tras una denuncia en el CGPJ de la Fiscalía de Toledo.

Cuando denunciamos desde Ecologistas en Acción en el Ayuntamiento de Pepino, la construcción ilegal del chalet en el cauce fluvial, en el que pedimos que “se repongan las cosas a su esto anterior” y mediante certificado de fecha 24 de noviembre del 2015 la Secretaria Municipal Milagros Clavero dice “que no somos competentes en este procedimiento ya que la competencia es estatal” dando a entender que nos encontramos ante un delito.

El “Caso Serra”, en este caso fue la Fiscalía la que acusó a dos funcionarios municipales de Navalcán de prevaricación, a raíz de una denuncia de Ecologistas en Acción por la concesión de una licencia municipal para la construcción de la mansión de Serra en un terreno prohibido para tal fin, según informe emitido por la Consejería de Ordenación del Territorio y Vivienda de la Junta de Comunidades de Castilla La Mancha y obrante en el expediente. Este terreno se encuentra en pleno centro del Valle del Tiétar en zona forestal de espacio ZEPA Y LIC de la Red Natura 2000 y área crítica de especies en peligro de extinción. No obstante la fiscalía pidió el sobreseimiento de las actuaciones antes de ser dictado auto de transformación en procedimiento abreviado, continuando el procedimiento a delante. 
Ecologistas en Acción hemos sabido después que el abogado Santiago Ramos Figueroa, figuraba como abogado de uno de los imputados. Ramos contrajo matrimonio según nos informan en agosto del 2012, durante la tramitación del procedimiento, cuando ya se había señalado fecha para el juicio en el Juzgado de lo Penal. Su mujer era, y es, Cristina Peño Muñoz, la Magistrada titular del único Juzgado de lo Penal que tiene sede en Talavera de la Reina.

Esta Magistrada, lejos de abstenerse del procedimiento, fue la que declaró la pertinencia de las pruebas propuestas, entre otros, por el que iba a ser su marido dos meses después. 

Siendo la sentencia absolutoria. Declarada firme por resolución de Cristina Peño Muñoz.

La situación fue tan bochornosa que, el que fuera Juez Decano de Talavera de la Reina D. José Fernando Hormigos Palencia requirió a Santiago Ramos Figueroa para que al menos fuera él quien dejara de trabajar en los Juzgados, por la incompatibilidad manifiesta con su esposa, por la que al parecer causó baja en el colegio de abogados de Talavera en el último trimestre del 2013.
Vemos incomprensible como los responsables de aplicar la justicia en nuestro partido judicial de Talavera de la Reina, pueden estar inmersos en procesos de posible corrupción, perjudicando así a la ciudadanía y sancionando a un juez que ha venido denunciando la posible corrupción en los juzgados de Talavera de la Reina, con la suspensión aunque de momento de forma provisional de sus funciones, nos referimos al Juez Decano de los Juzgados de Talavera de la Reina D. Fernando Presencia Crespo.
No, solamente nos paralizan los procedimientos a Ecologistas en Acción en los que puede estar implicado en Fiscal Jefe Ángel Demetrio de la Cruz Andrade y los jueces que supuestamente amparan y respaldan al citado fiscal con la firma y manifestación a las puertas de  los juzgados de Talavera de la Reina, del pasquín que fue leído como nota de prensa.
Pero si todo esto fuera poco, hemos sabido en las D.P.P.A 45/2014, se encuentra el informe de la Fiscalía de la sección territorial de Talavera de fecha 22 de junio del 2015 por el que la Fiscal Dña. María José Mateo Coarasa interesa el sobreseimiento provisional, cuando había cesado en su cargo como fiscal de la sección territorial de Talavera de la Reina el día 20 de junio del 2015 ya que fue publicado en el BOE nº 146, 19-06-2015, viene el nuevo nombramiento de Dña. María José Mateo Coarasa como Fiscal de la Fiscalía Provincial de Madrid. ¿Cómo puede ser que estando cesado de su cargo pueda firmar un informe estando fuera de sus competencias?
Por todo lo expuesto

SOLICITO:

Que teniendo por presentado este escrito, y atendidas las circunstancias excepcionales que en el mismo se denuncian, al amparo de lo dispuesto en el art. 166 de la LOPJ se sirva dirigirse al CGPJ interesando que, previos los trámites correspondientes, se sirva liberar al Decanato  total o parcialmente del trabajo que le corresponda realizar en el orden jurisdiccional respectivo, todo ello a fin de que desde la referida oficina puedan llevarse a cabo las actuaciones de coordinación entre los distintos Juzgados necesarias en la lucha contra la corrupción que al parecer está asolando al Partido Judicial de Talavera de la Reina.

María del Prado Salmerón Muñoz,
 Coordinadora de Ecologistas en Acción Talavera de la  Reina y Comarca.
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