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A LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO
C/ Fortuny, nº 4

28071 - Madrid
María del Prado Salmerón Muñoz, con D.N.I., xxxxxxxxxxxxx y con domicilio a efectos de notificaciones en Apartado de Correos 1014, 45600 Talavera de la Reina, Toledo, en calidad de Coordinadora de ECOLOGISTAS EN ACCIÓN TALAVERA DE LA REINA Y COMARCA, como mejor proceda en derecho.

EXPONE:

Que mediante el presente escrito, al amparo de lo establecido en el artículo 5 de la Ley 50/1981, de 30 de diciembre, por la que se regula el Estatuto Orgánico del Ministerio Fiscal, y de las funciones conferidas en el mismo, ponemos en conocimiento de esta Fiscalía General del Estado, los siguientes, 

HECHOS

PRIMERO.-  Que, como es públicamente conocido, en Talavera de la Reina se ha construido un campo de golf denominado “Palomarejos Golf”. El cual fue aprobado bajo la figura de Proyecto de Singular Interés por la Junta de Comunidades de Castilla La Mancha el 18 Octubre del 2005 (DOCM núm. 231, 16 de noviembre de 2005). En su acuerdo de probación definitivo, más concretamente en la estipulación OCTAVA establece lo siguiente:

“Octava: Deberes derivados del régimen de la clase de suelo

(…) – Cesiones correspondientes a las instalaciones y edificaciones de la Zona Campo de Golf (suelo rústico de reserva) 

(…) En el supuesto de que la clasificación como suelo urbanizable prevista en el Avance del nuevo Plan de Ordenación Municipal de Talavera de la Reina para los terrenos situados en el entorno del Campo de Golf ser mantenga en la aprobación inicial y definitiva del Plan, los documentos integrantes del mismo deberán recoger como requisito ineludible para su aprobación definitiva la modificación a urbanizable en la clasificación de los terrenos de la zona del Campo de Golf que en este Proyecto de Singular Interés se clasifica como rústico de reserva.

Por tanto, dichos documentos también deberán contener las determinaciones necesarias para garantizar el cumplimiento del régimen jurídico correspondiente a la clase de suelo urbanizable respecto de los mencionados terrenos de la zona del Campo de Golf, según lo dispuesto en el artículo 68 del TRLOTAU.

Todo ello en cumplimiento del artículo 47 del TROLATU en relación con el artículo 46 del mismo.

En cualquier caso, el cumplimiento del régimen jurídico correspondiente a la clase de suelo urbanizable respecto de los terrenos de la zona Campo de Golf  en el Plan de Ordenación Municipal se efectuará con independencia del grado de ejecución que tengan las obras previstas en el presente Proyecto a la aprobación definitiva de aquél. En relación con ello, puesto que se trata de una actuación legitimada por la aprobación definitiva de un Proyecto de Singular Interés (junto con la aprobación del proyecto de ejecución correspondiente al mismo), el mencionado cambio de clasificación a suelo urbanizable para los terrenos de la zona del Campo de Golf no requerirá Programa de Actuación Urbanizadora al estar comprendido en lo previsto en el artículo 109 del TRLOTAU para el desarrollo de la actividad de ejecución mediante Proyecto de Singular Interés.” La negrita y el subrayado es nuestro.
SEGUNDO.- Que por la falta de actividad de la administración local y regional en la correspondiente exigencia de las correspondientes cesiones a las que hace referencia al 15 %  el artículo 31 del TRLOTAU, más de OCHO hectáreas de terreno en cesiones para el municipio.

Tras las repetitivas solicitudes a la administración para que exija las citadas cesiones, se decide la presentar la demanda correspondiente, en la FISCALÍA COORDINADORA DE MEDIO AMBIENTE por ECOLOGISTAS EN ACCIÓN TALAVERA Y COMARCA, dándonos este traslado a una denuncia  existente en los juzgados de Talavera de la Reina. 

TERCERO.- Que la citada denuncia fue registrada el 26/12/2014, el 18/08/2015 la Fiscalía Coordinadora no dio traslado a las DP 68/2015, el 23/12/2015 nos personamos en las Diligencias Previas ante dichas, y a la falta de movimiento en las mismas presentamos una queja en el Decanato de los Juzgados de Talavera de la Reina, por lo que mediante informe del Letrado de la Administración del Juzgado nº 1 nos dicen que los autos fueron enviados a la fiscalía de Toledo en febrero del 2015 por plazo de 10 DIAS, 10 días que se han convertido en 13 meses.

Por lo que nos vimos nuevamente abocados a presentar una segunda queja en la que solicitamos la elevación a la FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO a quien tenemos el honor de dirigirnos (quejas e informe que adjuntamos como documentos 1, 2 y 3).

Por todo lo expuesto
SOLICITO

Que teniendo por presentado este escrito, con sus documentos, de conformidad con lo establecido en el artículo 5 de la Ley 50/1981, de 30 de diciembre, por la que se regula el Estatuto Orgánico del Ministerio Fiscal, se preceda a abrir las diligencias correspondientes que conduzcan al esclarecimiento de los hechos puestos en su conocimiento, y ordene la práctica de las diligencias de investigación oportunas y adecuadas a la naturaleza de los posibles delitos, a su gravedad y a la posible alarma social creada, designando un fiscal especial para dirigir la investigación hasta su conclusión y, en su caso, ejercite las acciones penales oportunas contra todas aquellas personas físicas o jurídicas que pudieran ser responsables de actividades delictivas.
Es justicia que pido en Madrid a 16 de marzo de 2016

Fdo.- María del Prado Salmerón
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